

COLOCVIUL XI

În zilele de 2—4 decembrie 1982, la Institutul de arheologie București, s-au desfășurat lucrările COLOCVIULUI XI, organizat prin grija secției orînduirii comunei primitive. Tema manifestării a fost: „*Perioada de tranziție de la epoca neolitică la epoca bronzului*”. La lucrări au participat specialiști din: București, Iași, Cluj-Napoca, Constanța, Suceava, Galați, Călărași, Craiova, Reșița, Brașov și Săcel-Maramureș.

În dimineața zilei de 2 decembrie 1982, cu prilejul începerii manifestării, cuvîntul de deschidere a fost rostit de dr. C. Preda, directorul institutului, care a subliniat importanța și utilitatea colocviilor din această serie.

Dr. Petre Roman în raportul „*Unele probleme legate de perioada de tranziție de la epoca neolitică la epoca bronzului*” a făcut o trecere în revistă a rezultatelor obținute în cercetarea românească în studierea perioadei. O problemă importantă, printre altele, este aceea a raporturilor dintre culturile Cernavoda II și Cernavoda III. O situație stratigrafică, în privința cronologiei lor relative, încă nu există, dar chiar în așezarea de la Cernavoda, în cuprinsul stratului corespunzător culturii Cernavoda I, se observă elemente (de ex. canelurile), care dovedesc că începuse trecerea la cultura Cernavoda III. Trebuie deci admis un paralelism, cel puțin parțial în timp, între culturile Cernavoda II și Cernavoda III, în zone deosebite.

În raportul său, „*Perioada de tranziție de la epoca neolitică la epoca bronzului în nordul Moldovei*”, dr. Dinu Marin (Iași) a analizat amănunțit elementele specifice ale culturii Horodiștea-Erbiceni și raporturile ei cu culturile vecine.

Dr. N. Ursulescu (Suceava) în comunicarea „*Necropola de incinerare de la Suceava „Parcul Cetății”*” a expus datele referitoare la o necropolă de incinerare compusă din 100 de morminte. Necropola se leagă de un grup de comunități originare din ținuturi aflate la nord-est de țara noastră.

Probleme privind grupurile de morminte cu ocră roșu au fost tratate în comunicările prezentate de dr. Eugen Comșa, „*Mormintele cu ocră din monila II — 1950 de la Glănăneștii Vechi*”, de dr. Mihalache Brudiu (Galați), „*Un tumul din perioada de tranziție descoperit la Vinători, jud. Galați*”, și de Marian Neagu (Călărași), „*Mormintele cu ocră de la Crăsani*”.

Date despre primele contacte între comunitățile Cucuteni A 3 și cele din stepă au fost prezentate de dr. Ion T. Dragomir (Galați), „*Categoria ceramică de tip C din așezările cucuteniene de la Berești, jud. Galați*”.

În continuare au fost citite comunicările realizate de Rodica Iancu (București), „*Figurinele cu cap mobil*”, și Marin Nica (Craiova), „*Noi date din perioada de tranziție în lumina cercetărilor de la Celei*”.

Informații importante cu privire la activitățile economice din timpul perioadei studiate au fost prezentate de dr. Marin Cărciumaru, „*Contribuții la cunoașterea economiei agricole a comunităților aspectului cultural Celei*” și Georgeta Trincă (Reșița), „*Materialul faunistic din așezarea Coșofeni de la Colțan, jud. Caraș-Severin*”.

Ion Chicideanu, în „*Săpăturile arheologice de la Grojdibodu (Contribuții la problema complexului Orlea-Sadovec)*”, s-a referit amănunțit la elementele caracteristice complexului documentat în acea stațiune.

Rezultatele unor cercetări asupra ocrului roșu au fost expuse în comunicarea ing. Gh. Giță și Corneliu N. Mateescu, „*Asupra provenienței ocrului roșu din mormîntul cu schelet cioprit ritual de la Vădastra (Cultura Coșofeni)*”.

Probleme diverse despre complexe de tip Coșofeni au fost analizate într-o serie de comunicări ca: dr. N. Vlăsa (Cluj-Napoca), „*Există o fază 0 la evoluția culturii Coșofeni?*”, Zoia Kalmar (Săcel, jud. Maramureș), „*Despre cultura Coșofeni în bazinul Someșului*”, dr. Gh. Lazarovici (Cluj-Napoca), „*Așezarea Coșofeni de la Dăbca*”, dr. N. Vlăsa, „*Cimitirul Coșofeni de la Cheile Aiudului*”, și dr. Florea Costea (Brașov), „*Descoperiri din perioada de tranziție în Țara Făgărașului*”.

Precum rezultă, din datele sumar prezentate, în cursul desfășurării Colocviului XI s-au făcut expuneri privind probleme importante referitoare la perioada de tranziție de la epoca neolitică la epoca bronzului, din toate provinciile țării noastre, evidențiindu-se raporturile cu

unele complexe sudice sau nordice. În primul raport s-a analizat, mai cu seamă, tematica culturilor din sudul țării, iar în cel de-al doilea s-a pus accentul pe aceea a culturilor din estul României. Citeva comunicări s-au referit la o serie de complexe tumulare conținând morminte cu ocră din Moldova și Muntenia. A fost prezentată și o necropolă de incinerare, prima de acest gen din nordul Moldovei. În alte comunicări s-au studiat descoperiri aparținând culturii Coțofeni din Banat, Transilvania și Maramureș. Importante sînt și rezultatele analizelor ocrului roșu din sud-estul Olteniei. Ținem să subliniem utilitatea celor două comunicări: cea privind plantele cultivate de membrii comunității de tip Celei și a doua referitoare la analiza oaselor de animale dintr-o așezare de tip Coțofeni din Banat.

Prin tematica bogată prezentată și prin discuțiile ample ce au urmat, Colocviul XI și-a dovedit pe deplin utilitatea științifică pe plan național.

Eugen Comșa